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A. Aktuelle Lage des Unternehmens 
 

Unsere Geschäftslage beurteilen wir derzeit als 

  

gut  74,1% 

 

 

 
 

befriedigend  22,9% 

  schlecht  2,9% 

      

    

  
          

          

Unser Umsatz ist in den vergangenen vier Monaten (im Vergleich zum Vorjahreszeitraum) 

gestiegen  34,3% 

 

 

 
 

gleich geblieben  56,2% 

  gefallen  9,5% 

     

     

                      Unsere Ertragslage ist derzeit 

    

gut  58,4% 

 

 

 
 

befriedigend  37,1% 

  schlecht  4,5% 

     

     

                      Derzeitiges Auftragsvolumen (Tendenz) 

   

steigend  33,7% 

 

 

 
 

gleichbleibend  55,9% 

  fallend  10,4% 
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B. Zufriedenheit 
 

          Zufriedenheit mit vergangenem Jahr (2014) 

 

gut 141 69,5% 

 

 

 
 

befriedigend 53 26,1% 

  schlecht 9 4,4% 

  Antworten Gesamt 203 100,0% 

       
           

 

C. Erwartungen für 2015 (im Vergleich zum Vorjahr) 
 

          Geschäftsentwicklung 

    

besser  21,7% 

 

 

 
 

gleichbleibend  67,5% 

  schlechter  10,8% 

     

     

                      Umsatz 

    

steigend  27,1% 

 

 

 
 

gleich bleibend  60,1% 

  fallend  12,8% 

     

     

                      Wo sehen Sie die größten Risiken für die wirtschaftliche 

 Entwicklung Ihres Unternehmens 

Preisverfall  22,6% 

 

 

 
 

Inlandsnachfrage  13,3% 

  Auslandsnachfrage  0,3% 

  Finanzierung  2,7% 

  Arbeitskosten  19,3% 

  Fachkräftemangel  32,6% 

  Wirtschaftspolitik  9,2% 
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D. Angaben zum Büro 
 

          Bürogröße 

    ohne Mitarbeiter  14,2% 
 

 

 
 

bis 2 Mitarbeiter  16,2% 

  über 2 Mitarbeiter  46,1% 

  über 20 Mitarbeiter  23,5% 

     

     

                      Beschäftigtenzahl vor Ort 

    

steigend  25,4% 

 

 

 
 

gleich bleibend  70,6% 

  fallend  4,0% 

     

     

                      Branche 
   

 

 
 

Tragwerksplanung  18,6% 

  Anlagenbau  0,8% 

  Bautechnik/Baubetrieb  3,9% 

  Bauphysik  8,1% 

  Biotechnik  0,0% 

  Chemie-Ingenieurwesen  0,0% 

  Elektrotechnik  3,4% 

  Energiemanagement  2,6% 

  Gebäudetechnik  7,9% 

  Geotechnik, Erd- und Grundbau  2,9% 

  Ingenieurbau  9,4% 

  Landschaftsökologie und Pla-

nung  2,9% 

  Siedlungswasserwirtschaft  8,1% 

  Städtebau/Landespflege  2,9% 

  Umwelttechnik  2,9% 

  Verkehrswesen  9,2% 

  Vermessungswesen  10,2% 

  Sonstige  6,0% 

     

     

                      Haben Sie Schwierigkeiten Fachkräfte zu finden? 

  

Ja, große  33,8% 

 

 

 
 

Ja, zunehmend  44,4% 

  Nein  21,7% 

     

     

         

14% 

16% 

46% 

24% 
ohne Mitarbeiter
bis 2 Mitarbeiter
über 2 Mitarbeiter
über 20 Mitarbeiter

25% 

71% 

4% 

steigend

gleich bleibend

fallend

18,6% 

0,8% 

3,9% 

8,1% 

0,0% 

0,0% 

3,4% 

2,6% 

7,9% 

2,9% 

9,4% 

2,9% 

8,1% 

2,9% 

2,9% 

9,2% 

10,2% 

6,0% 

Tragwerksplanung

Anlagenbau

Bautechnik/Baubetrieb

Bauphysik

Biotechnik

Chemie-Ingenieurwesen

Elektrotechnik

Energiemanagement

Gebäudetechnik

Geotechnik, Erd- und…

Ingenieurbau

Landschaftsökologie…

Siedlungswasserwirtsch…

Städtebau/Landespflege

Umwelttechnik

Verkehrswesen

Vermessungswesen

Sonstige

34% 

44% 

22% 
Ja, große

Ja, zunehmend

Nein



 

 

 Konjunkturumfrage  

Frühjahr 2015 

Schaubilder 

    
 

6  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ingenieurkammer Baden-Württemberg 

Körperschaft des öffentlichen Rechts 

Tel.:  0711 64971-0 

Fax 0711 64971-29 

info@ingbw.de 

Zellerstraße 26, 70180 Stuttgart  

www.ingbw.de 
 

 
  


